Gelsenkirchen, 07.09.2020

Liebe Eltern der Leythe-Schule,
die ersten Wochen des Schuljahres sind vergangen, wir konnten zu einer möglichst großen Unterrichtsnormalität zurückfinden und trotz strenger Hygiene- und Abstandsregeln auch mit der Einschulungsfeier und den Zirkusvorführungen erste Schritte zurück zu einem für die Kinder erfahrbaren Schulleben umsetzen. Dies wurde auch durch Ihre vertrauensvolle und zuverlässige Unterstützung und Ihrer Umsicht bei Erkrankungen getragen. Hierfür danken wir Ihnen.
Hier wieder einige Informationen über die aktuellen Entwicklungen an der Leythe-Schule:
Krankmeldung: Bitte melden Sie Ihr Kind nach Möglichkeit über IServ beim Klassenlehrer direkt krank. Wir wissen, dass zurzeit noch Unsicherheiten bestehen, wann ein Kind nicht in die Schule kommen soll. Deshalb erhalten Sie mit diesem Elternbrief ein Schaubild über das Vorgehen bei Krankheitssymptomen. Die verständlichen Rückfragen und Unsicherheiten haben in den letzten Wochen zu einer Blockade des Telefons im Sekretariat geführt. Da im Vormittagsbereich jedoch wichtige Telefonate von dort erfolgen müssen und viele Arbeitsabläufe ins Stocken geraten sind, ist es dringend erforderlich, dass alle Anliegen, die die Kinder direkt betreffen über IServ mit den Klassenlehrern kommuniziert werden. Wir bitten hier um Ihr Verständnis.
Maskenpflicht: Die Maskenpflicht gilt weiterhin auf allen Wegen im Schulgebäude und auf dem Schulhof. Es ist sehr erfreulich, dass alle Kinder zuverlässig ihre Maske mit in die Schule bringen. Hat ein Kind seine Maske vergessen, muss es zunächst vor der Schule und dann in der Eingangshalle der Schule warten, bis eine Maske von zu Hause gebracht wird. Die Eltern werden telefonisch informiert. Ist es nicht möglich eine Maske zu bringen, wird das Kind in Absprache nach Hause geschickt. Das Betreten des Unterrichtstraktes ist ohne Maske nicht erlaubt. Es ist hilfreich, wenn Ihr Kind Ersatzmasken in der Schultasche bei sich trägt. So ersparen Sie sich und uns unnötige Wege am Morgen. 
Betreten des Schulgebäudes durch außenstehende Personen: Zurzeit soll das Schulgebäude nach Möglichkeit nur von Lehrkräften und Schülern der Leythe-Schule betreten werden. Natürlich ist es unumgänglich, dass auch außenstehende Personen in die Schule kommen. Sollten Sie einen vereinbarten Termin haben, tragen Sie sich bitte in die am Eingang oder im Sekretariat befindlichen Listen ein, um im Infektionsfall eine Nachvollziehung der Infektionsketten zu ermöglichen.
Betreten des Schulgeländes: Das Schulgelände darf nur in dringenden Fällen von Außenstehenden betreten werden. Dies gilt natürlich auch für das Schulgelände der Gesamtschule Erle. Es wurde zurückgemeldet, dass Eltern der Leythe-Schule mit ihren Kindern über die Schulhöfe der Gesamtschule gehen. Wir fordern Sie dringend auf, die geltenden Betretungsverbote von Schulhöfen auch an der Gesamtschule Erle zu befolgen. 
Visiere im Unterricht: Visiere bieten keinen zuverlässigen Schutz und sind nicht als Maskenersatz zulässig. Die Leythe-Schule ist Schule gemeinsamen Lernens, d.h. wir haben Schülerinnen und Schüler, die auf Informationen, die sie über die Mimik oder die Mundbewegungen bekommen, angewiesen sind, um Lerninhalte aufzunehmen. Dies gilt insbesondere im Englischunterricht, im Anfangsunterricht des Faches Deutsch und im Unterricht „Deutsch als Zweitsprache“. In ausgewählten Unterrichtssituationen tragen die Lehrkräfte, insbesondere in der sonderpädagogischen und sozialpädagogischen Förderung ein Visier, wobei nach Möglichkeit die Abstandsregeln eingehalten werden.
Pausen: Seit dem 31.08.2020 haben alle Schülerinnen und Schüler wieder zwei gemeinsame Hofpausen, wobei während der Pause konsequent die Maske getragen wird. 
Schulobst:  Ab dieser Woche wird wieder regelmäßig Schulobst angeboten. Wir erhalten das gewaschene Obst in Klassenkisten abgepackt. Die Kinder können sich aus dieser Kiste ein Obst auswählen und dieses im Rahmen der Frühstückspause verzehren. Das Obst wird nicht geschnitten und nicht von anderen Personen berührt.

Achtung!Achtung!Achtung!Achtung!Achtung!Achtung!Achtung!

Am kommenden Mittwoch, 09.09.2020
ist keine Schule, keine OGS und keine VS!
Das pädagogische Team der Leythe-Schule hat eine Tagesfortbildung. 
Die Schule ist geschlossen.

Am Mittwoch, 30.09.2020 
endet der Unterricht um 9.30 Uhr. 
OGS und VS betreuen ab 9.30 Uhr, 
alle übrigen Kinder gehen nach Hause.


Wir hoffen, dass wir Ihnen die wichtigsten Informationen, die zum jetzigen Zeitpunkt gelten, mitgeteilt haben. Sollten noch Unklarheiten bestehen oder Sie Anregungen haben, übermitteln Sie diese bitte über die Klassenpflegschaftsvorsitzenden. Am Donnerstag, in der Schulpflegschaft, können wir diese dann besprechen.
Mit freundlichem Gruß
Das Team der Leythe-Schule

